

“今天大家一起来共商教育大计”

习近平总书记看望参加政协会议的民盟 民进教育界委员并参加联组会侧记

□ 新华社记者 林晖 丁小溪

春日暖阳下，北京友谊宾馆飞檐流阁，庄
重典雅。

3月6日下午，习近平总书记来到这里，亲
切看望参加全国政协十四届三次会议的民

盟、民进、教育界委员并参加联组会，听取大
家的意见和建议。

友谊宫二楼聚英厅，灯光璀璨，俊彦荟
萃。下午3时30分许，总书记步入会场，现场响
起热烈掌声。

“很高兴同大家一起讨论交流，听取意见

和建议。”总书记亲切地说。

第一个发言的是河北交通职业技术学
院副院长张运凯委员，他向总书记汇报：当
前，企业生产一线急需大规模高技能人才，
而职业学校学生对企业一线生产工作认可
度不高，

下转第二版

习近平在出席解放军和武警部队代表团全体会议时强调

落实高质量发展要求 实现我军建设“十四五”规划圆满收官

新华社北京3月7日电 记者梅世雄
梅常伟 中共中央总书记、国家主席、中央
军委主席习近平7日下午在出席十四届全国
人大三次会议解放军和武警部队代表团全
体会议时强调，实现我军建设“十四五”规划
圆满收官，对如期实现建军一百年奋斗目标，
对以中国式现代化全面推进强国建设、民
族复兴伟业，都具有重要意义。要坚定信心、
直面挑战，落实高质量发展要求，如期完成
既定目标任务。

会上，周刚、李东、丰艳、郑元林、崔道
虎、刘树伟等6位代表先后发言，分别就统
筹武器装备试验鉴定资源、创新规划执行
管理、提高经费使用管理效益、加强军工
产能保障、推进国防预研工程、用好新兴
领域资源等提出意见建议。

在认真听取代表发言后，习近平发表
重要讲话。他指出，我军建设“十四五”
规划实施4年多来，取得一系列重大成果，
同时也面临不少矛盾和问题。要处理好
进度和质量、成本和效益、全局和重点、
发展和监管、规划执行和能力形成的关
系，走高质量、高效益、低成本、可持续
发展路子，确保建设成果经得起历史和
实践检验。

习近平指出，要加紧解决规划执行中的
堵点卡点问题，强化跨部门跨领域跨军地
统筹，强化政策运用和供给，增强政策取
向和工作指向一致性，全力畅通规划执行
链路。要善于运用现代管理理念和方法手
段，持续完善战略管理制度机制，增强规
划执行的系统性、整体性、协同性。要
坚持勤俭建军，科学配置国防资源投向，
提高经费使用精准度和能效比。

习近平指出，完成我军建设“十四五”
规划目标任务，离不开国家经济社会发展
大体系支撑。要强化军地合力，用好地方
优势力量和资源，提高我军建设质量和效
益。要抓住我国新质生产力蓬勃发展机遇，
创



3月7日下午，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席十四届全国人大三次会议解放军和武警部队代表团全体会议并发表重要讲话。

新华社记者 李刚 摄

新战斗力建设和运用模式，健全先进技术
敏捷响应和快速转化机制，加快发展新质
战斗力。

习近平强调，要开展规划执行全过程
专业化评估，评出发展质量、评出建设效

益、评出体系作战能力。要把监管摆在更加
突出的位置，构建完备有效的监管体系，加
强融合监督、联合审计，深入查处腐败问
题。要更好发挥监管对规划执行的服务和
促进功能，确保规划收官质量托底、能力托

底、廉洁托底。

底、廉洁托底。

中共中央政治局委员、中央军委副主
席张又侠主持会议，中共中央政治局委员、
中央军委副主席何卫东，中央军委委员刘
振立、张升民参加会议。

全国政协十四届三次会议举行第二次全体会议

王沪宁出席

14位政协委员作大会发言

新华社北京3月7日电 全国政协十四
届三次会议7日上午在人民大会堂举行第
二次全体会议，中共中央政治局常委、全
国政协主席王沪宁出席会议，14位政协
委员作大会发言。

中共中央政治局委员、国务院副总理刘
国中，以及中共中央、国务院有关部门负
责同志应邀到会听取发言。

王沪宁委员发言说，“五个必须统筹”
集中体现了以习近平同志为核心的党中央持
续推进经济工作实践创新所形成的宝贵
经验，是习近平经济思想丰富和发展的一
重要成果。要坚持中共中央集中统一领
导，深刻理解和运用“五个必须统筹”，
实施更加积极的宏观政策，全方位扩大
国内需求，以科技创新引领新质生产力
发展，引导资源高

效利用合理配置，构建高水平社会主义
市场经济体制，推动经济持续向好。

孙东生委员代表民建中央发言建议，
加强人工智能与产业深度融合，科学制
定产业发展规划，打造适应人工智能发
展的高质量人才培养体系，优化“人工
智能+”产业生态，健全市场机制，创
造多方共赢的“人工智能+”全球发
展新格局。

滕佳材委员发言说，发展海洋经济是
推进中国式现代化的重要任务，最关
键、最紧迫的在于科技创新。建议强
化规划引领，以高水平规划引领海洋
科技创新发展；实施科技兴海，完善
多层次海洋科技创新体系；培育新
质生产力，着力构建现代海洋产业
体系；进一步优化平台、人才、金融
等创新资源配置，加快海洋经济高质
量发展。

卢国懿委员代表致公党中央发言说，
加快建设全国统一大市场是畅通国内
大循环、推动构建新发展格局的必然
要求。建议完善市场基础制度和市场
监管体系，改革绩效考核、统计、财
税制度，深化要素市场化配置相关
制度，稳妥有序推进全国统一大市
场建设。

李小鹏委员发言说，提振消费是推动
经济持续回升向好，不断提高人民生
活水平的必然要求。要更好推动提振
消费专项行动落地见效，构建扩大消
费的长效机制和有效制度安排，有
力有序有效做好提振消费工作。

李书福委员代表全国工商联发言建
议，在新旧动能转换过程中，支持民
营制造业企业加快数字化、绿色化转
型。进一步细化稳固传统制造业的
政策举措。

下转第三版

来自司法行政的她们，尽显柔韧与担当

□ 本报记者 赵婕

春回大地，百花绽放。在这个万物复
苏的时节，“三八”国际劳动妇女节如
约而至。

在全国各行各业的女性工作者中，有
这样一群人，她们兢兢业业奋斗在司
法行政战线，有的奔走于田间地头，
将普法歌谣唱遍青山绿水间；有的
在高墙内，用心用情教育改造罪犯；
有的努力挽救着坠入“毒害”的家
庭……她们在法治建设征程中尽
显柔韧与担当，她们以巾帼不让须
眉的豪情和奉献，撑起了司法行政
的“半边天”。

她是绽放在指尖的马缨花

阳春三月，云南到处可见犹如火焰般
绚烂的马缨花，作为彝族的族花，马
缨花纹是

被绣在服饰上最多的样式。

在云南省牟定县，有一名被当地群众
称为“绽放在指尖的马缨花”的女人，
她就是全国人大代表、第八批彝绣
非物质文化遗产传承人金瑞瑞。

2014年，金瑞瑞大学毕业回乡创办
了杰鲁彝绣文化传播有限公司。10
年间，拥有1700多年历史的彝绣走
出国门——金瑞瑞穿着彝绣服装走
进了米兰时装周现场。

彝绣让很多年轻妈妈绣着花，唱着
歌，背着娃，养着家，既在家门口
就业，又兼顾照顾老人孩子。

作为牟定县在彝绣行业培养的一名
“法律明白人”，金瑞瑞认为，彝
绣作品的知识产权保护十分重要。
2024年，一名姓普的绣娘

用一年半时间设计出一幅优秀绣品
被他人仿造，最终在金瑞瑞帮助下，
通过法律手段维护了自己的合法权
益。

“绣娘遇事慌了神，就找‘法律明
白人’”。在牟定县，52家彝绣企
业、8000多名绣娘只要碰到法律难
题，就会奔向“法律明白人”金瑞
瑞。

擅长唱歌跳舞的金瑞瑞将法治文化
融入牟定县的左脚舞民族文化，把
法治宣传内容编进牟定左脚舞：‘
伙子标哪里找，遵纪守法我才要’
‘赚金山银山，法律法规是靠山’
……

朗朗上口的曲调，是金瑞瑞特有的
普法方式，她以通俗易懂的方式告
诉绣娘，做生意一定要讲诚信，要
遵纪守法。

下转第三版

中共中央政治局委员、外交部长王毅 就中国外交政策和对外关系回答中外记者提问

详细报道见四版



应勇在安徽代表团审议代表法修正草案时表示 践行全过程人民民主 支持和保障代表依法行使人民赋予的权力

本报北京3月7日讯 记者董凡超 3月
7日下午，全国人大常委会副委员长、
最高人民检察院党组书记、检察长应
勇在安徽代表团审议《中华人民共和
国全国人民代表大会和地方各级人民
代表大会代表法（修正草案）》时表
示，代表法是规范和保障人大代表依
法行使代表职权、履行代表义务、发
挥代表作用的基本法律。颁布实施30
多年来，代表法对在法治轨道上持
续推进代表工作制度化、规范化、程
序化发挥了重要作用。新时代新征
程，代表工作积累了不少宝贵经验，
也面临

新形势新任务。修改代表法，是深入
学习贯彻习近平总书记关于坚持和
完善人民代表大会制度的重要思想
的实际行动，是发展全过程人民民
主、保障人民当家作主的必然要求，
对于支持和保障代表依法行使人民
赋予的权力，进一步提高代表工作
质量和水平具有重要意义。

应勇说，人大代表是国家权力机关
的组成人员，代表人民的利益和意
志。以习近平同志为核心的党中
央高度重视代表法修改工作，全国
人大及其常委会作为始终同人民

群众保持密切联系的代表机关，作
了大量研究论证，广泛听取意见，
提出高质量的修正草案。我完全赞
同。修正草案体现出三个鲜明特
点。一是突出对代表履职的政治要
求，明确代表应当坚持党的领导、
坚持党的理论和路线方针政策、坚
持中国特色社会主义政治发展道
路。二是突出拓展和深化“两个
联系”。明确国家机关联系代表
的原则要求，进一步完善代表联系
人民群众制度，完善人大常委会及
“一府一委两院”联系代表制度。

下转第三版

法治助力妇女奔向更美好未来

两会快评

□ 杨佳艺

今天是3月8日，我们又迎来了一年
一度的国际劳动妇女节，祝广大女
同胞节日快乐！

30年前，第四次世界妇女大会在
北京召开，会议通过的《北京宣言
》和《行动纲领》成为全球妇女事
业发展的里程碑。30年来，作为
《北京宣言》的推动者和践行者，
中国推进妇女事业取得历史性成
就。在我国，“妇女能顶半边天”
从来不只是

一句口号。从田间地头到工厂车间，
从救灾前线到科考船、空间站，女
性的身影遍布各行各业，为社会
主义现代化建设作出了巨大贡献。
搭乘时代发展的列车，我国妇女在
政治、经济、文化、社会和家庭生
活各领域的平等权利正在得到全面
实现，尊重和关爱妇女逐步成为
国家意志、公民素养和社会风尚。
近年来，人大代表和政协委员女
比例逐步提高，就是我国妇女事业
不断发展的缩影。

如果说经济社会发展催推了妇女
事业前行，那么法治保障则是广大
妇女建功立业、实现人生理想和
梦想的坚实后盾。我国始终坚持男
女平等的基本国策，制定完善涉
及妇女权益保障的法律法规，如
修订妇女

权益保障法，针对妇女权益保障
领域长期存在的痛点、难点问题
以及工作中面临的新情况、新挑
战，在权利确认、预防性保障、侵
害处置、救济措施、责任追究等方
面进一步完善相关规定；在农村
集体经济组织法中，明确农村女
性的集体经济组织成员身份确认
规则和成员权益，更好维护妇女
合法权益。此外，针对妇女群体
的法律援助和司法救助日益完善，
相关部门严厉打击拐卖妇女儿童
违法犯罪……在经济社会发展过
程中，法治始终与妇女工作同向
而行，助力妇女事业蓬勃发展。

妇女是推进强国建设、民族复兴
伟业的重要力量。期待法治在推
进妇女事业发展中发挥更加重要
的作用，促进广大妇女更加平等
、充分地参与社会发展，在新时代
新征程中奔向更加美好的未来。